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1. (Satz von de Moivre-Laplace)

(a) Formulieren Sie die Aussage des Grenzwertsatzes von de Moivre-Laplace, und skizzie-
ren Sie den Beweis. Die Beweisskizze sollte alle wesentlichen Approximationsschritte
enthalten - Sie brauchen die einzelnen Schritte aber nicht vollstéindig rigoros aus-
zufiihren.

(b) Ein Hotel hat 200 Betten. Wie viele Reservierungen darf der Hotelmanager akzeptie-
ren, wenn erfahrungsgemésf eine Reservierung mit 20 % Wahrscheinlichkeit annulliert
wird, und die Wahrscheinlichkeit einer Uberbuchung hochstens 2,5 % sein soll?

2. (Normalapproximation der Poissonverteilung) Sei N eine zum Parameter A > 0
Poissonverteilte Zufallsvariable. Beweise mithilfe der Stirlingschen Formel:
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mit ay := XA + av/ A und by := \ + bV/\.

3. (Normalverteilung) Sei Z cine N(0, 1)-verteilte Zufallsvariable.

(a) Die Verteilung von Y := eZ heiit log-Normal-Verteilung. Zeigen Sie, dafl diese Ver-
teilung absolutstetig ist, und berechnen Sie die Dichte.

(b) Beweisen Sie die Abschitzung
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4. (Uberbuchungen) Héufig ist die Zahl der zu einem Flug erscheinenden Passagiere
geringer als die Zahl der Buchungen fiir diesen Flug. Die Fluggesellschaft praktiziert daher
das sogenannte Uberbuchen (d.h. sie verkauft mehr Tickets als Sitze vorhanden sind) mit
dem Risiko, eventuell {iberzihlige Passagiere mit Geld entschédigen zu miissen. Angenom-
men, die Fluggesellschaft hat bei jedem mitfliegenden Fluggast Einnahmen von a = 300€,
fiir jede iiberzdhlige Person jedoch einen Verlust von b = 500€. Wir nehmen ferner an,
dass jede Person, die einen Platz gebucht hat, unabhingig von den anderen Passagieren
mit Wahrscheinlichkeit p = 0,95 zum Flug erscheint. Wie viele Plédtze wiirden Sie bei einem

(a) Airbus A319 mit s = 124 Sitzplétzen,
(b) Airbus A380 mit s = 549 Sitzplitzen

verkaufen, um den zu erwartenden Gewinn zu maximieren?

Hinweis: Zeigen Sie zunéchst: Ist (X,,),>1 eine Bernoulli-Folge zu p, S,, := ZZ=1 X}, sowie
G,, der Gewinn bei n verkauften Plitzen, so gilt

Gn+1 - Gn =a- ]{Sn<s} Xn+1 +0b- ]{SnZS} Xn+1

Folgern Sie, dass E[G,41] > F[G,] genau dann gilt, wenn P[S,, < s] >
Sie die Normalapproximation der Binomialverteilung.
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